

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal.

Martes 14 de Enero de 1908.

TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11.

## Grandes criaderos de CEPAS AMERICANAS

Primera casa de España en injertos para parrales y viñas.

Disponemos este año en nuestros viveros de la Huerta de «La Torre», como pueden ver cuantos lo deseen, de **Doscientos mil injertos** de todas clases, los cuales casi regalamos a nuestra clientela, por tener que desocupar para otros cultivos el terreno donde se encuentran.

Injertos para parrales en todas las variedades de uva y para toda clase de terrenos, con 3 a 4 varas de alto, desde 40 centímetros uno.

Injertos para viña desde 15 centímetros uno.

**FIDANSE CATALOGOS**  
**Giraud y Leyva.—Granada**

Se ha recibido la colección de **CORBATAS INGLESA** última novedad en EL BUEN TONO, Zacatín, 12.

## Riqueza abandonada.

Los espartos de la provincia.

La industria del papel que tan alto desarrollo ha adquirido en el mundo civilizado, está amenazada de una crisis que, por lo dañosa de sus consecuencias esta siendo objeto de preocupación general.

Las múltiples aplicaciones del papel han exigido crecientes demandas de este producto que la industria ha podido hasta ahora satisfacer; pero se observa de algún tiempo a esta parte que los fabricantes no solo aumentan los precios en un crédito tanto por ciento sino que se muestran más embarazados y perseguidos para servir los pedidos.

Esto obedece, según está comprobado, a las mayores dificultades con que los fabricantes tropiezan para surtirlos con la amplitud necesaria de las primeras materias de su fabricación.

La causa de ello es la tala siempre creciente de los bosques que encarece las maderas más a propósito para la formación de las pastas con las que se fabrica el papel.

Siendo pues la falta de primeras materias para la elaboración de las pastas lo que produce la crisis actual del papel que amenaza ir cada vez en aumento, el problema que se plantea en todas las naciones civilizadas del mundo es el de buscar estas primeras materias.

En España se plantea también la misma crisis de la industria papelera y con tanto más carácter cuanto su producción es en extremo reducida con arreglo al consumo que exige grandes y continuas remesas del extranjero.

En tal situación si llegásemos a encontrar en nuestro país primeras materias para la elaboración de pastas podríamos desarrollar una formidable fuente de positiva y permanente riqueza que contendría además el alza creciente de un artículo de general necesidad beneficiándose con ello a todas las clases sociales.

Pues bien; esta primera materia que viene a ser de tan grande utilidad en los actuales momentos y a constituir una inmensa y sólida riqueza, la tenemos y con relativa abundancia en la provincia de Granada.

El esparto es una excelente primera materia para la fabricación del papel, mejor aun que la madera, y si ha estado durante algún tiempo poco apreciada se ha debido a la existencia de las grandes selvas de Suecia y Noruega y los extensos bosques de la América del Norte en cuyos países se habían montado numerosas fábricas de pasta que con el solo trabajo y coste de talar los árboles tenían cuantas primeras materias necesitaban.

Pero hoy, al encarecerse la madera, el esparto adquiere mayor estimación y hace pensar en las grandes ventajas y copiosos beneficios que produciría la instalación de fábricas de pasta para papel, cerca de los montes de Zújar, Cúllar y otros de nuestra provincia, donde la producción del esparto es tan abundante.

La inmensa riqueza natural que nuestros espartos representan ha estado constantemente inexplorada por la falta de alientos industriales de nuestro país; pero hoy, con relativa facilidad y poco gasto, pueden montarse estas fábricas, cuyo producto, vendido inmediatamente, extenderá por todas partes la prosperidad, haciendo lucrativo el empleo del capital que se invierte.

Ya la explotación del esparto, precisamente con destino a producir pasta de papel, fué, no hace muchos años, en los distritos de Baza y Huéscar, fundamento de próspero negocio y origen de buenos capitales; ahora mismo se ocupan los malagueños de fundar una fábrica de papel, aprovechando un salto de agua del río Guadaleba, en el término municipal de Peharru-

bia. Esta fábrica, y cualesquiera otras que se fundasen, o las que actualmente están funcionando, utilizarían, con gran beneficio suyo, las pastas de esparto, que, en condiciones seguramente ventajosas, se podrían producir en nuestro suelo, explotando los dilatados atochares que cubren gran extensión de nuestros montes y de los terrenos más estériles y desaprovechados de la provincia.

## El distrito de Loja

Apenas se ha publicado el Real decreto de convocatoria a elecciones de un diputado a Cortes por el distrito de Loja, y ya se indica un candidato ministerial, a quien quiere sacar triunfante la influencia del Gobierno, sin tener para nada en cuenta las aspiraciones y deseos de los electores, y hasta sin que siquiera sea por estos conocido.

A amargas consideraciones y a energías censuras se presta este hecho, que no explayaremos ni extenderemos mucho por no repetir lo que tantas veces dijimos sobre el particular, pero el que hemos de recoger porque de ningún modo puede dejarse pasar con indiferencia.

El distrito de Loja cuenta con personalidades conocidas, estimadas, y que con las necesidades y anhelos de aquellos pueblos tienen gran identificación; sabemos que tiene candidatos propios, por qué ha de venir la Administración Central, saliendo de la esfera de sus atribuciones, a señalarle un extraño, un desconocido, un *canchero*, en fin, o lo cual queda casi por completo anulada su representación parlamentaria.

El Gobierno no debe llegar a estos extremos; pero si así lo hace, el distrito debe rechazar esta imposición, uniéndose en una acción común todos los partidos políticos y todos los elementos sociales, para conseguir este objeto.

Los intereses morales y materiales del distrito exigen que el Congreso vaya un diputado con genuina y propia representación, con poderes directos y efectivos, con encargo y deber expresamente determinados, con relación inmediata con sus electores, que le obligue al exacto cumplimiento de su delicada misión, y además le dé autoridad y fuerza, para la gestión activa y ordenada de los asuntos que al distrito afectan.

Nada de esto puede ocurrir si el diputado recibe su acta como un regalo del favor ministerial.

Además de estas consideraciones, no solo por conveniencia y justicia, sino por determinación expresa de la ley, todo distrito tiene el derecho de nombrar libremente a su representante en Cortes y no son los funcionarios del poder público los llamados a menosar este derecho indiscutible y legal.

Se viene preconizando la pureza del sufragio como una necesidad para la reforma y mejora de nuestras censurables costumbres públicas; el mismo Sr. Manera ha excitado frecuentemente a sus correligionarios y a las clases conservadoras a que no abandonen ni descuiden el ejercicio del derecho electoral; en vigor está ya la nueva ley del sufragio en la que se declara el voto obligatorio marcándose una penalidad para quien no lo emita.

Esto del voto obligatorio hace un extraño y rudo contraste con la imposición de un candidato por parte del Gobierno. La ley determina que bajo ningún pretexto el elector podrá dejar de emitir su voto; y habrá ahora que admitir, «con la precisa condición de que sea a favor del candidato que previamente designe el ministro y oficialmente se recomienda».

Y en vez de haber mejorado algo, habremos empeorado mucho; porque siempre resultará más digno para el elector, si su derecho no ha de respetarse, sino se le ha de dejar o no le ha de servir de nada el emitir su sufragio a favor de quien lo crea más conveniente, que no se le obligue a ir al colegio electoral.

Por eso es imposible que quien predicara como base de una política regeneradora el *desvase del caciquismo* sea protector del *caciquismo* que es su principal y más honda raíz.

## Hojas sueltas

Según dice el «Daily Telegraph», las muchachas americanas tienen la costumbre de renunciar o sociedades secretas, a las cuales dan el nombre de una letra del alfabeto griego. Una de esas sociedades, la «Sigma y Gamma», acaba de producir un verdadero escándalo. Muchas madres de familia han presentado instancias para que sea disuelta dicha sociedad a causa de las terribles pro-

bas a que se somete a las aspirantes. La víctima más reciente fué la señorita Julia Mills de 15 años. Quería formar parte de la «Sigma y Gamma»; y tuvo que someterse a una serie de pruebas. Primeramente se la amordazó y con tremendas amenazas se la obligó a meter la mano en un recipiente lleno de plomo fundido. La pobre niña, temblorosa, obedeció; por fortuna el recipiente sólo contenía mercurio. Luego se le dijo que poco momentos después sería arrojada a un pozo profundísimo, y para que no le cupiera dada la gravedad de la amenaza, se le hizo lanzar algunas piedras al fondo. La desdichada no estaba aún bastante probada. Debía estrechar y besar una mano inerte y húmeda que parecía la mano de un cadáver; luego se vio forzada a besar un líquido nauseabundo en un cráneo, y por fin, le dijeron que era necesario someterse al tormento, y le pusieron un trozo de hielo en la espalda, asegurándole que era un ácido corrosivo.

## La calumnia

Por hacer injusta guerra a una mala intención, desplómese una serpiente de las cumbres de la sierra. Dió una vuelta, y luego miró, y por la ladera, en breve, volvió una bola de nieve cuyo núcleo era un reptil. Tanto el alud aumentaba, con tal estruendo caía, que en el valle se creía que el monte se desplomaba. Al ver la masa glacial decía el vulgo admirado: «¡Qué gigante habrá lanzado profetiz tan colosal!» «¡Qué ser todopoderoso le impulsó con tanto brío!» «¡Pero, al fin, llegó el estío; fuerza a ver al coloso que, espantando al más sereno descendió por la vertiente, y hallaron...!» a la serpiente, revolviéndose en el cieno. No us importa ni me extraña que, haciendo lo intimo enorme, la opinión pública forme el alud de la patraña.

A impulsos del ser más vil, la reticencia se renueva; pero se unde la nieve... y queda sólo el reptil.

LEOPOLDO CANO.

El párroco.—Siento mucho, Tomás, no haberte visto esta mañana en la iglesia. Tomás.—¿Qué quiere usted? Hacía un tiempo tan malo, que ni los perros podían salir de casa. Sin embargo, he mandado a mi mujer.

Hablando de los automóviles dijo un día Plave: —Comprendo que esos voluceros anden; pero lo que no se me alcanza es que consumiendo tanto alcohol, puedan andar siempre tan derechos.

VALE DE **El Defensor de Granada** para optar al premio de **500 pesetas**

Presentando treinta vales con este en la Administración de EL DEFENSOR DE GRANADA. De cada uno entregará un bono número para optar al premio de 500 pesetas, que se sorteará con la Lotería Nacional el día 31 de Marzo de 1908.

## Miscelánea

### Criminal presentado.

La Guardia civil de Baza ha comunicado al Gobernador que se ha presentado al juzgado de Alhama Antonio Gallardo, autor del homicidio perpetrado el día 7 en Moraleda de Zafayona.

### El local de telégrafos.

La Dirección general de Correos y Telégrafos estudia actualmente el medio de hacer que las oficinas del Centro telegráfico de Granada dejen de estar en un llamado segundo piso que es un tercer en realidad y sean instaladas en más favorables condiciones para la facilidad del servicio y comodidad del público. Mucho nos congratulamos de que al fin se preocupen en la Dirección general de subsanar una deficiencia que tantas molestias ocasiona y que produce constantes quejas y reclamaciones de que multitud de veces nos hemos oído.

### Clases pasivas.

La Junta de defensa de las clases pasivas celebrará sesión ordinaria el día 15 del corriente, a las tres de la tarde, en su domicilio social.

### Concursos de «El Liberal»

El Liberal de Madrid ha abierto un concurso para premiar dos Cuentos de autores españoles. Estos cuentos con asunto de libre elección han de ser inéditos y originales, y su extensión no podrá exceder de tres columnas del citado diario. El concurso, abierto desde el 10 del actual, quedará cerrado a las doce de la noche del día 15 de Febrero próximo. Los trabajos se presentarán en paquete cerrado y con un lema y a la vez bajo

sobre, con el mismo lema y lacrado, se dará el nombre y domicilio del concurrente, entregándose en la redacción ó fementidore por correo, certificados al Director de El Liberal, Marqués de Cubas, 7.

Habrán dos premios, uno de 500 pesetas y otro de 250.

Los dos cuentos premiados se publicarán en El Liberal de 1.º de Marzo próximo.

## Moret

Hablando con el Sr. Moret, nos rogó que desmintiéramos rotundamente la infundada versión que un periódico de Madrid publica sobre el viaje del Sr. Moret a Granada y Motril, que atribuye a propósitos de buscar un arreglo entre los fabricantes libres de azúcar y la Sociedad General.

El Sr. Moret desea hacer constar que para nada se ha ocupado de estos asuntos, como es público y notorio.

El domingo, el Sr. Moret visitó la fábrica de pólvora del Pargue, a donde llegó a las diez y media de la mañana, acompañado de D. Juan R. La Chica, D. Manuel Segura, el coronel Sr. Aranz y el teniente coronel Sr. Pérez Griñón. Oyó Misa en la capilla de la fábrica a las once y media.

Después se sirvió un te en el pabellón del director, ejecutando la banda escogida piezas.

El Sr. Moret visitó los talleres de la fábrica y recorrió la Alquería.

A la una de la tarde regresó con su acompañamiento a Granada.

El Sr. La Chica invitó ayer a los señores gobernador civil, duque de San Pedro de Galatino, conde de Agrela, marqués de Portago, Rodríguez Acosta, Jiménez de la Serna, Márquez y Gómez Tortosa, para que acompañasen a comer al señor Moret.

Asistieron a la comida los señores gobernador civil, marqués de Portago, Jiménez de la Serna y Márquez, excusándose los demás.

En el tren correo de la línea del Sur regresó ayer a Madrid el expresidente del Consejo Sr. Moret con su distinguida familia.

La despedida que se hizo al eminente hombre público fué brillante y afectuosa. El andén de la estación y las afueras estaban completamente invadidos por multitud de comisiones y personas distinguidas.

Ante la imposibilidad de registrar los nombres de cuantos concurrieron a despedir al Sr. Moret consignaremos solamente algunos que recordamos.

Allí estaban los diputados a Cortes D. Juan R. La Chica, D. Manuel Rodríguez Acosta, Marqués de Portago, don José María Márquez y D. Natalio Rivas, el senador D. Rafael Jiménez de la Serna, señora viuda de La Guardia y su bella hija Aurora, señoras de La Chica (don Juan R. y D. Felipe), el Gobernador civil Sr. Soler que salió en el mismo tren, el Gobernador militar interino general Serrano, el presidente de la Audiencia territorial D. Antonio Gullón, el de la provincial D. Liborio del Hierro, el fiscal de S. M. D. Ramón de las Cajigas, el Alcaide Sr. Gómez Tortosa, el presidente de la Diputación Sr. Díaz Palomares, el secretario del Gobierno D. Serafin Cano, el presidente de la Diputación de Almería D. Antonio Ibarra Torres, D. Manuel Segura, general Valderama, el vicepresidente de la Comisión provincial señor Castillo Valdivia, D. José Martos de la Fuente, D. Miguel Aguilera Moreno, don Juan Hurtado, D. Miguel y D. Ramón Sevilla, D. Francisco Montes Sierra, don Rafael Vaquer de Márquez, D. Joaquín López Atienza, D. Francisco La Chica Martínez, D. Felipe y D. Francisco La Cegua Mingo, D. Miguel Horques, D. Miguel López Sáez, D. Julio Cuevas Jiménez, D. Eduardo y D. Alberto Laguardia, D. Francisco Canpos Cervetto, don José Bueso Bataller, D. Antonio Moreno Pérez, D. Francisco Almeyras Cobos, D. Manuel La Chica Damas.

D. Salvador López de Sagredo, don Justo Ortiz Fajardo, D. José Cazorla Salcedo, D. Francisco de P. Morcillo, D. Manuel Alba Romero, D. Rafael Sánchez López, D. Rafael Montemios padre e hijo, D. Juan P. Afán de Ribera, don Antonio Guglieri, D. Joaquín Torres Callejas, D. Juan Avilés, D. Juan J. Gallego, D. Luis García y García, D. Pedro y D. Eduardo Villegas, D. Francisco del Saz, D. Teodoro Sábans, D. Eduardo Amaro, D. Angel Notario, D. Guillermo García Valdecazas, D. Fernando Horques, D. José González Lomelía, D. Manuel Aceituno, D. Paulino Ventura Través, D. Antonio Rico y Rico, D. Miguel Villar, D. Enrique Pedraza, don Manuel Sola Segura, D. Restituto y don José Alonso, D. Ramón Salazarro Sampelayo, D. Juan Ortiz Salazarro, don Francisco Gómez Ruiz, D. Mariano Heredia, D. Manuel Vilaseca, D. Enrique García Fernández, D. Enrique y D. Alberto García Cappa, D. Manuel Lacalle, D. Fernando Oete, D. Antonio Ganivet, D. Florencio Porceta, D. Alberto Moreno, D. Joaquín Carpeña, D. Mariano Fernández Viguera, D. Manuel Amador, D. Luis Mendoza, D. Agustín Carmona, D. Joaquín Puigcarré, D. Pedro Nestares, D. Ricardo Echevarría, D. Antonio Peral, D. Antonio y D. Andrés Gálvez, D. Marcelino Díaz, D. Juan Hernández Bueno, D. Antonio Mesa, D. José Vagenero, D. Fabián Navajas, D. Juan López Trujillo, D. Manuel Forero, D. Juan Ayuso, D. Pedro Domínguez de Grego-

rie, D. Eduardo Oltría, D. Antonio y D. Juan Tusset, D. Antonio López López, D. José Guglieri, D. Francisco Jiménez Martín, D. José Escada, D. José Molina García, D. Blas Marín, D. Joaquín Ruiz Gómez, D. Antonio Vilchez Ruiz, D. José Pavia Fernández, D. Julio Flórez, D. Manuel Treznado, D. José Vilchez, D. Miguel y D. Francisco Mariscal, D. Francisco y D. Enrique Ceballos García, D. Enrique Millán, D. Gerónimo Calancha, D. Jesús y D. Antonio Peinado, D. Agustín Pompa, D. José Millán, D. Antonio Previ, D. José Navarro, D. Antonio Arcos, D. José Requena, don Eduardo y D. Salvador Raboso, D. Diego Romero, D. Angel González Alba, D. Francisco Fernández Sánchez, don Enrique Guerrero Ortega, D. Carlos Guerrero Guiote, D. Juan Jiménez Cirre, don Bernardo Morales Ramírez, D. Bernardo y D. Ramón Morales Pareja, D. José García Valenzuela, D. Julio Pareja Correa.

D. Francisco Gutiérrez García, D. José Castro, D. Juan Viana, D. Luis y don Francisco Gutiérrez Martínez, D. Rafael Terán, D. Bernardo Rosal Dorado, don Antonio Fernández Molina, D. Avelino Rosal, D. Manuel y D. Eduardo Fernández Molina, D. Manuel Rosal, D. Andrés y D. Francisco Pérez, D. José Martín, don Juan Fernández López, D. Francisco Fuentes Holgado, D. Manuel Ros Rodríguez, D. Antonio Martínez, D. José Alonso Herrero, D. Antonio Moleón González, D. Antonio Amador Ruiz, D. Francisco García Gutiérrez, D. Francisco Hernández Santaella, D. Alfonso García Valdecazas, D. Natalio Herrera, D. Rafael Hitos, D. Luis Ramírez, D. Juan Nache, D. José García Ubeda, Sr. Sánchez Gallardo y muchos más, cuyos nombres no recordamos.

Había también comisiones de casi todos los pueblos de la provincia.

Antes de subir el Sr. Moret al wagón, dió las gracias a todos por las atenciones que le han dispensado durante su estancia en esta capital.

Al arrancar el tren resonó una estruendosa salva de aplausos.

Acompañan al Sr. Moret hasta Moreda, D. Francisco La Chica Martínez, don Francisco La Chica Mingo y D. Julio Oltría.

El domingo fué recibida por el señor Moret una comisión de profesores mercantiles de esta capital, los cuales le presentaron una memoria firmada por los Sres. D. Ricardo Espejo, D. José González Sancho, D. Gabriel Cardenete, D. José Castilla, D. Miguel Castillo, don Francisco Wilhelm, D. José Mart Márquez, D. José Zegri, D. Manuel Amador, D. Juan Ayuso, D. Julio Luna y don José M.ª Marín, en la que le hacían varias peticiones para el mejoramiento de la carrera pericial.

El Sr. Moret mostrós muy deferente con la mencionada comisión, prometiendo su valioso apoyo para conseguir sus aspiraciones.

Entre las varias proposiciones de que constaba la memoria fué objeto de preferente atención la petición sexta que aludía al proyecto del Sr. Gamazo de crear un Cuerpo en la Administración pública de verdaderos contables en el que debe ingresarse por oposición mediante el requisito de ser profesor mercantil. De igual suerte se mostró conforme con las demás proposiciones de los peticionarios, principalmente las que guardaban relación con el proyecto de reformas de administración local que actualmente se discute en las Cortes.

La citada comisión salió altamente complacida de los tratamientos del señor Moret como igualmente de las atenciones del Sr. La Chica.

Visitaron también al Sr. Moret una comisión de la Malá formada por D. Luis Carrion, D. Sebastián Mendoza, D. Salvador Cantor, D. Luis Alferoz, D. Manuel A. Perez y D. Francisco Carrion Campos, presidida por D. Natalio Herrera, alcalde de Santafé, y D. Benito Alguacil, teniente alcalde de la misma, conversando largo rato con el Sr. Moret. Dichos señores han sido sumamente satisfechos de la amabilidad con que fueron atendidos por el expresidente del Consejo, así como también por D. Juan R. La Chica.

También cumplimentaron al Sr. Moret una comisión del Círculo Granadino, presidida por el Sr. Ortiz Pujardo otra de la «Unión Vinícola de Granada», y comisiones de los liberales de Loja, Montefrío, Ilora, Algarinejo, Santafé, Huéscar, Tajar, Albolote, Guejval, Alcazar, Nívar, Finos Puente, Churrutina, Tócon, Maracena, Monachil, Huéscar Santillán, Atarfe, Pulianillas, Viznar, Qúentar y Gabia Grande.

## Bodas

El domingo en la parroquia del Sagrario contrajo matrimonio la bella señorita Luisa Niñez Torres con el distinguido joven D. Juan Gómez y Gómez. Bendijo la unión el beneficiado de la Catedral de Guadix, D. Enrique Martínez Roper. Fueron padrinos D. José Gómez y su respetable esposa D.ª Mannela Gómez, los numerosos invitados se trasladaron a la casa de D. Romualdo Ruiz tiro de la desposada, donde se sirvió un abundante refresco. Los esposos salieron ayer para Guadix, desde donde se trasladarán a la corte. Les deseamos grandes felicidades en su nuevo estado.

Anteayer contrajoy matrimonio en Madrid la bella señorita María Treviña Peramos y D. Antonio Pedrosa, distinguidos jóvenes de Vélez Benadulla.

Los recién casados llegarán a nuestra ciudad dentro de breves días. Deseamos a la feliz pareja una larga y dilatada luna de miel.

## Pueblo feliz

El suelto que con este título publicamos dando cuenta de que en Chite no se había muerto nadie desde el mes de Agosto de 1906 hasta la fecha, ha sido reproducido por la mayor parte de la prensa, comentándolo muchos periódicos con diversidad de reflexiones y variedad de estímulos.

El ingenioso Felipe Pérez desde las columnas de El Liberal y en su aplaudida sección de Revistas Cómicas le dedica el siguiente soneto:

### De Madrid me voy.

En Chite está ocurriendo un caso extraño, que la prensa refiere como oírlo; en diecisiete meses nadie ha muerto ni ha habido enfermo grave en más de un año.

En cambio, aquí en Madrid, hoy más que nunca, por maladía, abandono y desconcierto, la muerte encuentra el más seguro puerto para acogerse a gusto, en nuestro día.

Los comestibles cada vez peores, sin que haya Municipio que lo escriba; la miseria extendiendo sus horrores; la higiene no importando ni un ardite, y Maera en el poder... ¡Vaya, señores! Yo aquí no aguento más... ¡Me voy a Chite!

### Ingreso.

Por el alcalde de Gabia Grande fueron presentados ayer al Sr. La Chica los exalcaides D. Juan Martín López y D. Juan M. García y los concejales D. Benito Ariza Tejeda, D. José Gámez y D. Manuel García, que han ingresado en el partido liberal.

En el número de mañana publicará este periódico una crónica de Cristóbal de Castro, escrita expresamente para EL DEFENSOR DE GRANADA.

### Los duros sevillanos

Dice El Imparcial: «Dícese que la Compañía Arrendataria de Tabacos se propone acudir al ministro de Hacienda en demanda de disposiciones que pongan término a las anomalías que se dan con motivo de la circulación de los duros denominados sevillanos, que han ocasionado el proceso por supuesta expención de moneda falsa en el estanco núm. 1 de la Puerta del Sol.

La circunstancia de que sean admitidos en unos y rechazados en otros comercios, y de que no sea fácil al público en general distinguirlos de los legítimos, ya que es nula o escasa la diferencia de su ley entre unos y otros, hace necesaria de toda necesidad una disposición, toda vez que, según acaba de verse, no solo corre el tenedor el peligro de que no le sirva para nada la moneda que lleva en el bolsillo, sino de exponerse a una condena».

### El descanso dominical

Por una real orden se ha denegado la instancia elevada al ministerio de la Gobernación por los representantes de los gremios de peluqueros y barberos de Madrid solicitando que la excepción de que gozan sus establecimientos para permanecer abiertos los domingos hasta las doce, se amplíe hasta las dos de la tarde.

### El Gobernador

En el tren correo de la línea del Sur marchó ayer a Madrid el Gobernador señor Soler y Casajuana.

Durante su ausencia queda encargado del Gobierno de la provincia el secretario D. Serafin Cano Urquiza.

### Los republicanos

Continúa la república de la Juventud republicana de Granada, sus trabajos para la preparación de un meeting de protesta contra el proyecto de ley de administración local.

El diputado por Valencia D. Rodrigo Soriano, ha aceptado el encargo de hablar en dicho acto.

También hablarán algunos individuos de la Juventud y otros significados republicanos de la localidad.

Se celebrará el meeting en uno de los teatros el próximo domingo.

### El nuevo Arcediano

Como oportunamente anunciamos, ha sido nombrado arcediano de esta Metropolitana, D. Pedro Fernández Gutiérrez, dignidad de Maestrescuela de la sufragánea de Avila.

El Sr. Fernández cursó y aprobó en la Universidad Central siete años de Sagrada Teología, tres de Derecho Canónico, y las asignaturas de Hebreo y Griego, recibiendo el grado de Licenciado en Sagrada Teología en 25 de Noviembre de 1868.

Ha sido capellán de las parroquias de San Pedro Real y San Justo de Madrid, habiendo desempeñado después el cargo de teniente de Sacramentos.

En la diócesis de Córdoba ejerció el cargo de director-administrador de los hospitales de incurables de Jesús Nazareno, San Jacinto y Ntra. Señora de los Dolores, y en la de Sevilla la de catedralicio administrador de aquel seminario, desde 1884 a Junio de 1885, que fué nombrado beneficiado de aquella Metropolitana, habiendo tomado posesión en 25 de Julio del siguiente.

En 4 de Julio de 1887 fué promovido a una Capellanía Real de San Fernando, en la misma iglesia.

En 19 de Diciembre de 1891 se pose-

ció una Canongía en la Metropolitana de Tarragona; y en 21 de Octubre de 1897 fué nombrado a su instancia para la sufragánea de León.

En 29 de Enero de 1900, tomó posesión de la Dignidad de Maestrescuela de Avila, en cuya diócesis ha desempeñado los cargos de Conciliario de las Conferencias de San Vicente de Paul, Delegado general de Capellanías, Conciliario de Hacienda de aquel Seminario Conciliar y vocal de la Junta provincial de Beneficencia.

### La remolacha

Como digimos en nuestro artículo de entrada del domingo, «La remolacha en peligro», el ilustrado y celoso Jefe de Fomento de esta provincia, señor marqués de Dilar, se ocupa de este vitalísimo asunto con interés y actividad.

Ayer marchó a la Zúbia, en compañía de los ingenieros agrónomos de la provincia, con objeto de reconocer los parajes donde se encuentra y practicar ensayos de algunos procedimientos para la extinción de la *ceratopoda* ó chinche de la remolacha, terrible plaga que amenaza arruinar a los labradores de nuestra vega.

Estos trabajos se realizarán sin gasto alguno de los fondos públicos.

Como el peligro de la pérdida de la cosecha próxima es grave é inminente, si no se acude con oportunidad y en campaña general a la extinción del insecto, la previsora conducta del señor marqués de Dilar, al practicar estos ensayos, es digna de los mayores elogios.

### Acto de salvajismo

Se ha vuelto a repetir el hecho que varias veces hemos tenido que lamentar, y contra el cual hemos formulado las más energicas protestas y las más duras calificaciones, de ser apreadado un tren en marcha.

El día 10, el tren correo núm. 21, descendente de Bobadilla a Granada, al pasar por los kilómetros 65 a 66, fué apreadado, rompiendo una de las piedras un establo de un departamento de primera y estando a punto de ocurrir una desgracia.

Es necesario, que los autores de estos hechos de barbarie, en los que se realiza el mal por el solo placer de causar daño a personas que ni siquiera se conocen, sean castigados como ejemplaridad.

Además de que pueden en cualquier momento causar heridas a personas que van tranquilas y desprevenidas, son una verdadera mancha, de que es urgente limpiar nuestras costumbres.

Toda cuanto vigilancia se tenga para descubrir a estos salvajes, y todo cuanto rigor se emplee para castigarlos, merecerán el aplauso de la opinión.

### Niña aprovechada

El abail Antonio Rodríguez Sánchez, que habita en la calle Alamo del Marqués, núm. 12, denunció ayer tarde en la inspección del Salvador que estando su familia ausente de su domicilio le habían sustraído de un baúl un mantón negro de pelo, sospechando que hubiese sido la niña de nueve años Elena Rodríguez, moradora en la casa núm. 22 de la misma calle.

El inspector Sr. Cára, auxiliado por el agente Pavón, interrogó a la precoz criatura que al principio negó con una seriedad pasmosa su intervención en el hurto, hasta que acosada a preguntas confesó que ella había sustraído el mantón instigada por Enriqueta Moreno, de 22 años, soltera, habitante en la cuesta de Marañón, núm. 19, la cual le dijo que lo empeñara en cinco pesetas, y como ya no pudiera verificarlo por ser tarde lo arrojó al huerto de D. José Moral, donde fué hallado por el Sr. Cára y devuelto a su dueño.

La Enriqueta ha sido puesta a disposición del juzgado.

### Noticias militares.

Ha sido declarado soldado condicional el mozo Francisco Federico Pérez Higuera de Otrera del reemplazo de 1907.

### Centro Católico

Anteañoche se celebró en el Centro Católico de Obreros una velada teatral organizada por el cuadro de declamación que dirige el Sr. Navarro, poniéndose en escena la comedia en dos actos «González» que fué interpretada discretamente por los señores Navarro, Fernández, Martín López, Méndez, Pareja Sánchez y Espinar.

Para fin de fiesta se representó el juguete cómico lírico en un acto «El Rey Chico» original la letra de D. Fernando Navarro y música de D. Eduardo Garés, en el que se distinguieron los señores Navarro, Martín, Méndez, Sánchez y otros. El numeroso y distinguido público aplaudió calurosamente y felicitó al señor Navarro por el éxito de su obra.

Natalio Rivas. Hoy sale para Málaga el diputado a Cortes por Orgiva, D. Natalio Rivas.

Según informes en Málaga se le prepara un cariñoso recibimiento.

### Noticias de Motril

11 Enero.

A las tres de la madrugada ha fallecido el Sr. D. José Ogea Rojas, de 45 años, apoderado de la casa de los señores Rojas Herrera.

Esta muerte ha sido muy sentida. La conducción del cadáver se verificó hoy a las cuatro de la tarde, siendo el acto una grande manifestación de duelo.

El abogdo D. Amador Sánchez, nuestro estimado amigo, se encuentra en cama con una pulmonía.

GRAN REALIZACION El Paraiso Mercantil

Esta casa hace desde hoy una verdadera realizacion de todas las existencias a precios altamente baratos. Se ha puesto a la venta un gran surtido de ROPA BLANCA para equipos de novia que es el asombro de todas las familias. Llamen poderosamente la atencion el surtido de Trajes y Abrigos para niños, el género de punto de abrigo y la lindisima coleccion de corbatas que se presentan.

Le deseamos pronto y total alivio. —Ha llegado a esta el nuevo teniente coronel de la zona.

12 Enero. En la noche del día de hoy, le ha sido practicada en Salob en la antropía al cadáver del desgraciado D. José Legaza Herrera, por los dos titulares de dicho pueblo y por el forense de Motril D. Nicolás Martín, habiendo estado presente el médico del Cuerpo de Carabineros, don Antonio Puertas.

Presenciaron el juez de instrucción de Motril D. Miguel Entrambasaguas, y el del Cuerpo de Carabineros, D. José Segarra.

El entierro ha sido una verdadera manifestación de duelo. A él han concurrido distinguidas personalidades de Motril, entre los que se contaban D. Gerardo Molina, el juez de primera instancia, don Francisco Pérez, D. Ricardo Molina, el Sr. Garvallo, y otros muchos cuyos nombres sentimos no recordar.

El abogado D. Amador Sánchez, ha mejorado. —Mañana 13 habrá función de Voto de ciudad en la parroquia por los terremotos de los años 1804 y 1864. Por la tarde será llevada Nuestra Señora de la Cabeza, a su santuario, imagen que está en dicha iglesia desde el 25 del pasado.

Notas de sociedad. Sigue en el mismo estado, de la perenne dolencia que hace tiempo le viene aquejando, la distinguida señora del general Soriano.

En viaje de novios han llegado a Granada D. Nicolás Fernández de Córdoba y su bella esposa, la hija de los barones del Castillo de Chirel.

Para asuntos profesionales hoy marcha a Orjiva el elocuente abogado y ex decano de este Colegio, D. Francisco Angulo Prados.

—Han salido para Madrid el gerente de la Compañía General de Electricidad don Pedro Moreno Agrela y su encantadora esposa D. Angeles Segura.

linea subterránea que presta el finido para el alumbrado de la Virgen del Triunfo.

Varias noticias. La Comisión de Ornato ha sido citada en segunda para hoy a las tres.

Instrucción pública. Posición. Se ha posesionado de su cargo el maestro del anejo de Torrenueva (Motril), D. Miguel Martínez de Castilla.

Las matronas. El decreto de la Sagrada Congregación del Concilio, que ayer ha publicado la «Gaceta», es de aplicación general, puesto que dicta nuevas reglas sobre la forma de contraer matrimonio canónico.

Personal. Ha sido nombrado guarda jurado del pago de las dehesas de las Hoyas, de Gu jar Sierra, D. José Jiménez García.

Vacantes. En Huéneja, las plazas de secretario y suplente del juzgado municipal.

Noticias de Hacienda. El delegado de Hacienda ha informado favorablemente los expedientes de arbitrios extraordinarios de Alhama y Motril, formados para el actual ejercicio.

En el Ayuntamiento. Ayer se reunió esta Comisión, presidida por el Sr. Roca y con asistencia del Sr. Horques.

En el Ayuntamiento. Ayer se reunió esta Comisión, presidida por el Sr. Roca y con asistencia del Sr. Horques.

—La de Motril, a la reclamada Rosario Olivares Rodríguez.

Importante. CEPAS AMERICANAS. Antes de comprar ingertos para papales y viñas ó barbados pidan mi catálogo, por el cual verán que los precios son mucho más baratos que los de las demás casas anunciadoras.

Muebles. El depósito de estos muebles tan sólidos y elegantes lo tiene el BARRIO DE NOVEDADES.

Viajeros. De regreso de Madrid pasó ayer por Granada, dirigiéndose a Gábia Granada, el joven y distinguido abogado D. Germán García Gil de Gibaja.

Casos y cosas. Niña herida. —Blasfemo. —Caída. —Mordida por un perro. —Una rifa.

Boletín del día. Sección Religiosa. Santo del día. —San Hilario, obispo.

manifestó bien espontánea y unánimemente estos sentimientos.

Crónica obrera. En las obras de la carretera de Orjiva a Vélez Málaga, dió una caída el día 10, en el sitio llamado «Los Rascones», el obrero Sebastián Alvares Gijón, de 24 años, resultando con varias costillas fracturadas.

Cartera de un Oidor. Señalamientos para hoy. Sala de lo Criminal. —Sección primera.

Sección de Mercados. Alhóndiga de granos. Granada 11 de Enero de 1908.

Sección de Espectáculos. Circo galés. El domingo último con gran animación y concurrencia de aficionados de Loja se verificaron cinco rifas con el siguiente resultado:

Boletín del día. Sección Religiosa. Santo del día. —San Hilario, obispo.

GRAN REALIZACION El Paraiso Mercantil. Esta casa hace desde hoy una verdadera realizacion de todas las existencias a precios altamente baratos.

La Vitícola Andaluza CEPAS AMERICANAS. Ingertos desde 10 céntimos su adelantado.

HERNIADOS (quebrados). Como suscriptor a nuestro diario, tiene usted derecho a recibir en concepto de REGALO-PRIMA.

Emulsión SCOTT. «Desconfiábamos de criar nuestra hija María. Otras preparaciones parecían irritarla, pero después de tres meses de cura con la Emulsión SCOTT».

BOLETIN DE SUSCRICION. Como suscriptor a nuestro diario, tiene usted derecho a recibir en concepto de REGALO-PRIMA.

Nuevos pavimentos de asfalto granítico. Sistema MAETZ, CON PRIVILEGIO DE INVENCIÓN. Gran premio en la Exposición Internacional de Milán de 1886.

ACADEMIA CIVICO-MILITAR. Preparación para carreras especiales. Ingenieros, Arquitectos, Militares y Aduanas.

# Telegramas.

## Madrid 13.

### El rey a Cortegada

El Gobierno, en contra de los rumores que han circulado, asegura que el Rey irá a la isla de Cortegada. La fecha del viaje aún no se ha fijado.

### Captura de un bandido

El ex-bajador de España en Buenos Aires, comunicó por el cable al Gobierno, que ha sido apresado el bandido «El Mareao».

Este se halla herido, ignorando el embajador si por haberse resistido a la policía al ser detenido, ó por otra circunstancia.

Agrega nuestro representante en el despacho, que el célebre bandido andaluz el «Vivillo» está camino de España.

### Excursión cinegética

Muy de mañana marchó el Rey a Daramza, finca que el marqués de la Torrealla posee en la provincia de Toledo, para dedicarse a ejercicios cinegéticos.

### Las huelgas de Coruña

Los informes que se reciben de Coruña a propósito de las huelgas, dicen que la situación ha mejorado.

Los cajoneros han depuesto su actitud intransigente, habiendo retirado las peticiones que formularon al declarar en huelga.

Los patronos en cambio están irreductibles, y se niegan a admitir a los huelguistas.

Sobre el caso resolvió la comisión mixta de patronos y obreros.

Los pescadores han acordado constituirse en sesión permanente, por considerarse cesantes, virtud de la decisión tomada por los armadores de amarrar los buques.

Los cajonistas, creyendo que los patronos les concedían la jornada de ocho horas, acudieron hoy al trabajo.

Al enterarse que la noticia era inexacta volvieron a la huelga.

Los campesinos han acordado ir al paro.

Los canteros, después de tres meses de huelga han reanudado el trabajo.

En el muelle está paralizado el tráfico, por falta de pescado.

Los huelguistas tranvianos han protestado ante el gobernador, de que la falta de policía de los nuevos conductores hace peligrar la vida de los viajeros.

La Guardia civil continúa patrullando.

Las fábricas de hielo, han agotado por completo el artículo.

Los armadores, han acordado establecer determinadas condiciones para admitir a los huelguistas.

Se cree, que han desaparecido los temores de huelga general.

### Casas hundidas

El gobernador de Huelva, telegrafía al Ministro de la Gobernación diciéndole, que las casas que se hundieron en las minas de Río Tinto, pasan de veinte.

Las causas de los derrumbamientos, fueron socavamientos del terreno.

Los directores de las minas han facilitado albergue a los que quedaron sin él.

### Un concurso

El «Heraldo de Madrid» ha abierto un concurso, para premiar una obra teatral en un acto.

El premio consistirá en quinientas pesetas.

A la obra premiada le pondrá música el reputado maestro Chapí.

La obra se estrenará en el teatro Apolo, cuyos empresarios han ofrecido abrir las puertas al autor favorecido. En el caso de que la obra logre obtener cien representaciones, se entregará cinco mil pesetas, aparte del pago de los derechos de propiedad.

Al concurso, sólo podrán concurrir autores noveles.

El plazo de admisión de obras termina el día 31 de Marzo.

### Asuntos militares

Según se dice en el Ministerio de la Guerra, se está preparando la reforma de los centros militares de enseñanza.

Con arreglo a los nuevos presupuestos se harán algunas reducciones en la Dirección General de la Guardia civil.

En cambio se aumenta la Comandancia del quinto tercio de Caballería con un teniente coronel, un comandante y dos capitanes.

### Desde Barcelona

El proceso a los separatistas. Se sigue con verdadera expectación el proceso contra los separatistas. La sociedad Reixa ha sido clausurada, por no estar inscrita en el negocio correspondiente del Gobierno civil.

Su presidente, Fornella, se ha constituido en prisionero.

Se le ha careado con otro sujeto que había sido detenido anteriormente.

Parece ser que el juez ha encontrado motivos suficientes para incoar un proceso por conjuración para la rebelión.

### Disposiciones del Gobierno

El capitán general Sr. Linares, ha

manifestado, que el Gobierno está dispuesto a restablecer la tranquilidad en Barcelona a toda costa.

Al efecto, serán autorizados los mozos de escuadra para coadyuvar a la persecución de los terroristas.

Visita a un herido. El Gobernador ha visitado al guardia Oller, que resultó herido en la explosión de la calle de San Pablo.

El señor Ossorio entregó al guardia mil pesetas que le regala el Gobierno.

Oller está bastante mejorado.

El temporal. Continúa el temporal que reina en Barcelona desde hace días.

La temperatura es sumamente baja. En las montañas próximas a la Ciudad Condal nueva abundantemente.

De arribada forzosa han entrado en el puerto varios buques.

Todos ellos traen averías.

Cambio y el régimen local. En el Circulo de Sabadell se ha dado hoy al señor Cambó un banquete de doscientos cuarenta cubiertos.

Cuando hubo terminado la comida, dió su anunciada conferencia en la Liga regionalista.

Manifestó en ella, que muy pronto obtendrá Cataluña la autonomía.

Dedicó calurosos elogios al proyecto de administración local, del que dió que después de las enmiendas que ha conseguido se admitan, es el más liberal de los aprobados hasta ahora en Europa.

Rusiñol declara. Ha sido llamado a declarar el señor Rusiñol, por ser el firmante de uno de los documentos hallados en la sociedad Reixa.

El citado señor explicó el alcance y significación del documento, que según se dice, es una carta.

A las del señor Rusiñol, declarará otras personas muy conocidas en la Ciudad Condal.

Se asegura, que muy pronto se harán importantes detenciones.

La gente maleante. La policía de Barcelona, sigue afianzando y expulsando a la gente maleante.

Mi destino, ni dinero. En el Gobierno civil de Barcelona, se ha colocado un cartel, en el que se dice, que el señor Ossorio no dispone ni de dinero, ni destinos.

Objeto sospechoso. El carro blindado ha conlucido hoy al campo de Bota, el objeto sospechoso que se encontró ayer en la calle de Consejo de Ciento.

Por huelgas. La Junta municipal republicana de Barcelona, se adhirió a la petición del indulto a Nakons y a la protesta contra la suspensión de las garantías constitucionales.

Detención y registros. La policía de Barcelona ha detenido hoy al conocido Manau.

Después de prestar declaración, se le comunicó.

Se han hecho nuevos registros que no han ofrecido resultado alguno.

Se hacen activas gestiones para encontrar a caracterizados separatistas.

Viaje de instrucción. Se ha ordenado a la corbeta «Nautilus» que en el viaje de instrucción que va a emprender, toque en la Habana, puerto que no figuraba en el itinerario.

La tripulación recibió la noticia con gran júbilo.

Un naufragio. Dicen de Valencia, que frente a San Carlos de la Rápita, ha naufragado el balandro «Joven Antonio».

Se dirigió desde Barcelona a Mazarrón con cargamento de cemento.

Constituyó su tripulación el capitán y seis marinos.

Todos ellos se han salvado.

En la comandancia de Marina de Valencia, donde se presentaron, fueron socorridos.

### Una cencerrada

Dicen de Pontevedra, que en Beluso, término de Buen, el vecindario en masa dió una monumental cencerrada a un vino que contraía nuevas nupcias.

El escándalo fué tan considerable, que intervino el juez para que cesara.

Sus advertencias fueron desatendidas, por lo que requirió el auxilio de la Guardia civil, que disolvió a los que daban la cencerrada.

### El ministro francés

Desde Sevilla transmiten las siguientes noticias respecto a la estancia en aquella capital del ministro de Negocios Extranjeros de Francia.

Esta mañana antes de almorzar, salió acompañado de su señora y visitó la Catedral, en donde admiró el magnífico Cristo de Motañez que en ella se guarda.

Los canónigos, no obstante tener noticias de la visita de Mr. Pichón no lo acompañaron, como acostumbra cuando se presenta en la Basílica alguna persona distinguida.

El ministro subió a la Giralda.

Desde la Catedral fué a la casa de Pilatos, regresando al hotel de Madrid, donde se hospedó.

Después de almorzar fué al Alcázar.

Esta noche regresa a Madrid.

### Una agresión

En Villanueva del Ariscal, el matutero Felipe Vázquez, agredió al alcalde, sobre el que hizo varios disparos de revólver.

El alcalde resultó ileso.

La extradición del «Vivillo». En el Gobierno civil de Sevilla se ha reunido la junta para la extinción del bandolerismo, a fin de tratar de la extradición del «Vivillo».

La Audiencia prepara la del «Mareao» recientemente capturado en Buenos Aires.

Desórdenes en Alemania. Por consecuencia de los desórdenes que ayer se produjeron en Berlín, motivados por la cuestión del sufragio, hay cien heridos.

La policía procuró hacer el menor número posible de detenciones.

La madrugada anterior las avenidas del castillo imperial estaban solitarias y muy vigiladas.

También se ejercía estrecha vigilancia en el castillo y sus proximidades.

Cincuenta agentes de caballería guardaban la entrada principal.

Las calles inmediatas al castillo estaban tomadas con fuerzas públicas, para evitar que fuese turbado el sueño del kaiser.

Las detenciones efectuadas ascendían a veinte.

En Casem se han verificado manifestaciones y diecisiete meetings a favor del sufragio universal.

En estos últimos se protestó del discurso pronunciado por el canciller Bulow en la Cámara, y se adoptaron resoluciones violentas, que se comunicaron por telégrafo al jefe del Gobierno.

Los manifestantes recorrieron las calles cantando la Marsellesa.

En Francfort, se ha celebrado otro meeting a favor del sufragio universal.

En Colonia también ha habido manifestaciones, con motivo de las cuales se produjeron carreras.

En Essen, ocho mil personas recorrieron las calles en actitud pacífica.

La situación de Marruecos. En París han celebrado una reunión el jefe del Gobierno y los señores Regnault y Caillaux para examinar la situación de Marruecos.

Por enfermo. Se afirma en Berlín que por causa de enfermedad abandonará Harden, de quien tanto se ha venido hablando con motivo del proceso que lleva su nombre, la dirección del periódico «El Vorwärts».

Un duelo. Se ha verificado en París el duelo concertado entre el compositor Vincent Didy y el escritor Jules Bois.

Ambos contendientes resultaron heridos.

Un indulto. Se asegura en San Petersburgo que el czar, a instancias del ministro de Justicia, ha decidido indultar a los diputados que constituyeron la segunda Duma.

Candidatura retirada. Comunican de Ronda, que el conservador señor Borrego, ha ofrecido al señor Maura no luchar en las elecciones de diputados a Cortes, en aquel distrito.

Queda, por tanto, como único candidato, el marqués de Salvatierra.

Detención de un general. Ha llegado a París el general venezolano D. Manuel Carao, a quien se detuvo en Niza, por acusarse de la falsificación de una escritura.

El señor Carao cree que su detención es una venganza del presidente de la República venezolana, general Castro.

La cuestión marroquí. Sin resistencia. Comunican de Orán que a pesar de hallarse los caminos impracticables, la columna Amberbir ha llegado a Uxda; sin encontrar resistencia.

Dos notables del país han conferenciado con el agente consular francés en Uxda sobre el concurso que deben prestar para la construcción de vías estratégicas.

Sobre la proclamación. La proclamación de Muley Hafid ha producido gran sensación a los indígenas de la frontera Argelina, según informan de Orán.

La impresión de casi todos éstos, es la de que el suceso será perjudicial para las potencias amigas de Abd-el-Aziz.

En auxilio del Sultán. Procedentes de Larache, han llegado a Tánger 300 askaris, los cuales marcharán inmediatamente en auxilio del Sultán.

Aumenta la miseria. La miseria, que desde hace tiempo deja sentir sus efectos en Tánger, se hace cada vez más intensa.

Visita a un campamento. El nuevo jefe de las tropas francesas de Casablanca, general D'Amade, ha visitado el campamento español, donde se le tributaron los honores correspondientes a su jerarquía militar.

El general francés desistió de visitar el nuevo campamento español por hallarse las obras muy atrasadas.

Agradecimiento. El almirante Philibert y el consúl de Francia en Casablanca, han expresado su agradecimiento al de España, por los auxilios que prestaron las fuerzas españolas para el salvamento del transporte «Nive».

Repertorio de un círculo. Se ha efectuado en Casablanca, la repertorio del «Círculo de la Unión», que ocupó, hace tiempo, el comandante Santaolalla.

El reconocimiento de Hafid. En los círculos diplomáticos de esta corte se asegura, que Muley Hafid dirigirá una nota a las potencias, pidiéndoles que lo reconozcan como emperador, puesto que se le ha proclamado en Marrakech y Fez y se obediencia por los kaides de las principales ciudades del imperio.

Se sabe que Francia, España e Inglaterra no contestarán a la nota, aguardando a ver el desarrollo que tomen los acontecimientos.

Entre los Gabinetes de Madrid y París se ha establecido una comunicación constante, para hacer la línea de conducta que habrán de seguir, a medida que se vayan produciendo los sucesos.

El principal temor que existe, es la actitud que adopte Alemania; potencia que puede reconocer a Muley Hafid, creando con ello un gravísimo conflicto, puesto que la situación de aquel es ahora prepotente, mientras que Abd el-Aziz se halla comprometidísimo y pide con insistencia socorros a los franceses de Casablanca.

Según cartas de autoridades marroquíes y según también informes que ha recibido nuestro embajador señor Llavera de los consules españoles de distintas ciudades marroquíes, casi todo el imperio obedece a Muley Hafid.

Algunos gobernadores han manifestado que no responden de lo que pueda suceder.

Hoy ha debido embarcar en Safi con rumbo a Tánger un personaje moro, adicto a Muley Hafid, que va a la capital diplomática de Marruecos, con la pretensión de que le reciban los embajadores y consules europeos.

Se ignora la conducta que seguirán éstos, así como lo que harán con el moro en cuestión, Mohamed Torres y El Guebbas.

Opinan unos que estos ministros marroquíes lo encarcelarán. Creen otros que le obligarán a reembarrar.

Se añade a los anteriores informes que los Gobiernos de España y Francia están preocupados por la existencia de los dos sultanes.

Por de pronto, se ha ordenado a nuestro embajador, señor Llavera, que se embarque cuanto antes en Rabat para Tánger, y que desde esta población venga a Madrid.

En socorro de un diplomático. Participan de Tánger, que la columna francesa que salió de Casablanca para Rabat, a fin de socorrer al embajador español señor Llavera, marcha costeadando, amparada por varios cruceros que la siguen a muy poca distancia de la orilla del mar.

La columna ha ocupado la alcazaba de Buseuca.

Se cree, que llegará mañana a Rabat.

Temores. Mañana es el día señalado para hacer la proclamación de Muley Hafid en Tánger.

Se teme, que si las autoridades no se atreven a hacerla por temor a las potencias, les obliguen a ello el populacho y los kabilenos, ocurriendo con tal motivo sucesos desagradables.

Baja de los valores. Por consecuencia de las noticias de la proclamación de Muley Hafid en Fez, han bajado hoy los fondos en la Bolsa algunos céntimos.

No ha repercutido. El representante diplomático de Francia en París, telegrafía a su gobierno diciéndole, que la proclamación de Muley Hafid no ha repercutido en las poblaciones de la costa.

Se cree que el Raisuli es partidario de Muley Hafid.

Licenciamiento de fuerzas. De real orden, se ha autorizado el licenciamiento de las fuerzas militares que excedan de las reglamentarias.

En virtud de esta disposición, la brigada de cazadores del Campo de Gibraltar, que la forman seis batallones de cazadores, quedará con la mitad de los soldados que hoy tiene.

En caso de necesidad, sería reforzada rápidamente.

Concurso de aeroplanos. Se ha verificado en París el concurso de aeroplanos, para otorgar el premio Deutsch, consistente en 50.000 francos.

Lo ha ganado Farman, quien fué ovacionado por el público que asistía al concurso.

Regreso del Rey. Ha regresado el Rey de su excursión cinegética a la finca de Daramza.

La cacería ha sido animadísima, habiéndose cobrado 468 piezas.

A la ida y al regreso, saludaron respetuosamente a S. M. los vecinos de Toledo.

El batallón de alumnos de la Academia de infantería le tributó honores.

Recompensa a una mujer. Dicen de Tortosa, que ha sido propuesta para la Cruz de Beneficencia, la señora Salvador Videlet, por los salvamentos que hizo durante las pasadas inundaciones.

Los despachos que traen esta noticia agregan que reina un fuerte temporal de Levante, temiéndose que se hayan producido accidentes marítimos.

Combinación diplomática. Para muy pronto, se anuncia una combinación diplomática, bastante extensa, la base de la cual será una vacante que existe en América del Sur.

Para escoltar a los Reyes. Para escoltar a los Reyes en Sevilla, irá a dicha capital un escuadrón de la escolta real.

Presentación de credenciales. En la semana próxima, presentará sus credenciales al Rey, el nuevo embajador de Colombia.

Muerte de un exalcalde. En Crevillente ha fallecido de un ataque apoplético, el exalcalde conservador don Francisco Gallardo Quesada.

Obra de los terroristas. Los terroristas de San Petersburgo han incendiado unas ricas posesiones y un palacio, que en las inmediaciones de aquella capital tenía el presidente de la Duma.

Matrimonio de príncipes. Se confirma en Stokolmo, la noticia que anteriormente había circulado, referente al próximo casamiento del príncipe Guillermo, con la duquesa María Paulowna.

Bolsa de Madrid. 4 Ojo Perpetuo Interior 81'68  
4 Ojo Pequeños 00'00  
4 Ojo Fin corriente 81'75  
5 Ojo Amortizable 101'4  
5 Ojo Pequeños 101'6  
Cédulas Hipotecarias 0'00  
Cédulas del 4 por 100 101'2  
Banco de España 460'50  
Banco Hispano-Americano 141'5  
Arrendataria de Tabacos 4'65  
Aznucareras preferentes 102'50  
Idem ordinarias de idem 41'50  
Obligaciones de idem 00'00  
Franco, París 14'10  
Libras, Londres 28'75  
Exterior español 83'28

Cocheros criminales. La policía de San Petersburgo ha descubierto a algunos cocheros criminales, que llevaban a los viajeros a un sitio desierto, donde después de atrabalarlos, les arrojaban al fondo de un barranco.

La escuadra yankee. En Nueva York se ha recibido la noticia de haber fundado en Rio Janeiro la escuadra yankee del Pacífico.

Huelga de escolares. Los alumnos de la cátedra de Física de la Universidad, continúan sin entrar en clase.

Proyectan persistir en esta actitud hasta que sea destituido el profesor señor Martí.

Los demás escolares están muy excitados porque no es atendida la petición de los de Física.

Una comisión de estos últimos visitó hoy al ministro de Instrucción pública, para pedirle que solucione el conflicto.

El señor Rodríguez San Pedro prometió enterarse del asunto y resolver como proceda.

Socios correspondientes. La Academia Española ha nombrado socios correspondientes a los arrobispos de Quito, señor González Suárez, y al representante de la República del Salvador en Londres y Madrid, señor Pérez Triana.

Declaraciones importantes. La prensa de Nueva York encarece la importancia de las manifestaciones hechas en la Liga Marítima por el juez del Tribunal Supremo, Hanlan, sobre las nuevas construcciones navales en las que se han gastado cincuenta millones de dólares, durante diez años.

Ferrocarriles estratégicos. Convocada por el alcalde de Plasencia, se ha reunido una asamblea en aquella población, para pedir que se le incluya en el plan de ferrocarriles estratégicos.

Han asistido al acto más de trescientas personas.

Un fallecimiento. Ha fallecido en Almería el delegado de Hacienda de aquella provincia, don Joaquín Díaz Argüelles.

De Málaga. La compañía dramática que dirige el notable actor don Enrique Borrás, ha embarcado hoy en Málaga con rumbo a América.

En la citada población, se ha recibido la noticia, de haber saqueado unos empujados el cortijo llamado «Cuchara», sito en término de Antequera.

El centenario de los Sitios. En Zaragoza está siendo muy elogiada la campaña que hace «El Liberal» a favor del centenario de los Sitios.

El fotógrafo señor Irendenthal ha obtenido vistas de los edificios que ocupará la Exposición que se verificará con motivo del centenario.

Se publicarán en la «Semana Ilustrada».

El conocido escritor D. Marcos Zapata ha compuesto un himno destinado al centenario y que lleva por título «La canción de la Patria».

Le podrá música el maestro ara

genés D. Justo Blasco y lo ejecutarán las bandas de Zaragoza.

El gobernador, señor Tejón, marchará de un momento a otro a Madrid, para convenir con el Gobierno cuestiones referentes a la celebración de las fiestas del centenario.

Sublevación en una armada. Al llegar la escuadra yankee a Rio Janeiro, el almirante que la manda, solicitó del jefe de la policía de la capital, que detuviera a 300 tripulantes, instigadores de una sedición en la flotilla de torpederos.

La sedición ocurrió el viernes, cerca de Pernambuco.

Los marinos en cuestión se resistieron en un principio a la policía de Rio Janeiro, pero después se entregaron a ella y desembarcaron.

Elección reñida. La elección de presidente del Circulo Mercantil de Zaragoza, ha revestido iguales caracteres de empeñada lucha que la del de la Cámara de Comercio de Barcelona.

Obtuvo el triunfo el alcoholero señor Lizarbe, sobre el comerciante señor Navarro.

Dirección de los monopolios. El ministro de Hacienda está dispuesto a crear una dirección que entienda en los asuntos «cocernientes» a los monopolios.

Para desempeñarla se indica al señor Díaz Gómez.

La Hacienda local. El proyecto del señor Cambó, sobre la Hacienda local, ha pasado a estudio del señor Sánchez Guerra, presidente de la comisión del Congreso que entiende en el proyecto de régimen local.

Funerales. El regimiento de caballería del Rey, de guarnición en Zaragoza ha organizado unos funerales que se verificarán mañana, en sufragio por el alma del general Contreras.

Una negativa. Se niega, que en las entrevistas que han celebrado estos días el ministro de Hacienda y Mr. Pichon, se haya hablado de los preliminares para un tratado franco-español.

Contra los prohibidos. La prensa y el Gobernador de Zaragoza, han emprendido una enérgica campaña contra los juegos prohibidos.

El gobernador ha impuesto varias multas.

Nuevos preclitos. El ministro de Hacienda ha mandado hacer nuevos preclitos para las cajas de fósforos, a fin de evitar la fabricación y venta clandestinas.

Reclutador de emigrantes. En Miracruz (San Sebastián) ha sido detenido un reclutador de emigrantes, a quien acompañaban dos jóvenes, que había engañado, y a los que conducía a Burdeos para embarcarlos con destino a la República Argentina.

Curso de español. El municipio de Toulouse, que es socialista, ha instituido un curso de lengua española, a cargo del hispanófilo Mr. Besonides.

Se han inscrito 350 damas y caballeros; número superior al de los matriculados a las demás clases de lenguas europeas.

A más de esto, se hacen estudios de español en 35 Liceos.

La primavera próxima marcharán a Madrid y Burgos seis profesores de español, subvencionados, para hacer investigaciones sobre la Literatura española.

De Valencia. En Valencia reina un temporal fortísimo.

El Turia ha experimentado una gran crecida.

La rambla de Algemesi se ha desbordado, inundando las barracas próximas a ella.

Los moradores consiguieron huir.

KRICHELDORFF, 2 B

BRABANT, N.º 2 Blanca de Polonia.

SEMILLAS Remolachas.

Las mejores, de más alta graduación y rendimiento, las proporciona el Administrador del...

Sindicato de la AGRICOLA GRANADINA

Plaza de la Universidad, núm. 2.

La KRICHELDORFF, N.º 2 B, de excelente nacimiento, dá un rendimiento por marjal de 3 á 3 y media toneladas, no bajando de 8 grados la densidad.

Hay otras SEMILLAS de mayor rendimiento que sólo se sirven por encargo.

GOTA LICOR del D LAVILLE REUMATISMOS. Ningún remedio hasta hoy empleado para combatir la GOTA y EL REUMATISMO GOTOSO ha dado resultados que puedan compararse á los del LICOR del D LAVILLE...

Quinina dulce. Toman los niños sin dificultad ninguna esta salvadora preparación del Doctor González Perales. Pedidla en Granada en la Farmacia de San Gil.

Relojeria RAMON Y PESO. En este acreditado establecimiento se hacen toda clase de composuras de relojes desde 2 reales hasta 10, no excediendo de dicho precio por difíciles que sean las composuras.

Los Previsores del Porvenir. Se ruega á los señores socios se paguen al corriente en sus cuotas por el de lo contrario se impondrán multas.

Aviso. Cafés tostados de primera á los increíbles precios de 2'10, 2'20 y 2'35 pesetas los 460 gramos. Diván Ruso, Plaza Nueva.

LOS GRANDES REGENERADORES DEL SISTEMA. ZARZAPARRILLA y PILDORAS de BRISTOL. Infalibles remedios para el REUMATISMO, las HERPES y las ENFERMEDADES DE LA SANGRE y la PIEL.

QUINTOS DE 1908. No hacer contratos de quintas con ninguna empresa, sin el consentimiento de las ventajosas condiciones y especiales garantías que ofrece el BANCO ARA...

Forman contra los constipados nasales. Eficacia prodigiosa é instantánea: Se emplea en forma de Algodón-Forman, metiendo taponcitos en las ventanas de la nariz.

NUEVO HOTEL EMBAJADORES—MADRID. CARRERA SAN JERONIMO, 6, y VICTORIA, 1. Propietario: D. JOSÉ GARCÍA. Es de los mejores establecimientos de su clase.—Hay ascensor.

ANTONIO RUEDA CORDOBA. Neta y única en Almería. Gran Fábrica de Pavimentos Hidráulicos movida á vapor.—Presión 600 atmósferas.—Duración de estos pavimentos: Más de 40 años.—Los materiales de esta construcción son de Portland de Pavin de la Farge, los mejores conocidos has...

CAFE NERVINO MEDICINAL DEL DOCTOR PERALES. Nada más infame ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vómitos, epistaxis y demás nerviosos. Los males del estómago del hígado y los de la infancia en general, se curan ininterrumpidamente. Buenas botellas, á 2 y 5 pesetas cada.—Se remite por correo á todas partes.

Farmacia y Droguería SAN GIL. Miguel González Perales. Venta de productos químicos y farmacéuticos.—Ortopedia.—Cura de Lister.—Braseros.—Específicos nacionales y extranjeros.—Aguas minerales.—Drogas.—Pinturas preparadas.

Se venden cuartos grandes para cocheras ó almacén. Para verlas, Paseo de Robles Pozo. Se alquila espacioso local, en bajo á propósito para cochera ó depósito. Calle de Alonso Cano.—Darán razón, Misericordia, núm. 5.

Sociedad Española de construcciones metálicas. Capital 12.500.000 pesetas. Talleres de vagones en Bassin (Gulpúzcoa) de turbinas, maquinaria y calderería en Zea...

Cementos y legítima Cal Teil de la Sociedad J et A. Patin de LAFARGE (Marsella). Depositarios exclusivos en Granada y su provincia: TORRES Y LOPEZ. Real de San Lázaro, 16 (frente a la Cruz Blanca).

Banco Vitalicio de España. Sociedad Anónima de Seguros sobre la Vida á Prima Fija. Capital social 15.000.000'00 Pesetas. Reservas generales 20.554.750'68

Los Comerciantes é Industriales, los hombres de negocios y los dependencias que necesitan impresos, deben encargarnos á la Imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA. Reyes Católicos, 8, principal.

Misterios del crimen. Segunda parte. La mano de la muerta. Singular expresión de triunfo surció su rostro. —Ella misma pidió la redoma!—murmuró.—¿Es extraño! ¿Quizá Satanela amará á alguien que no le corresponde? Bueno, pues que pruebe mi licor, y en lugar del beso de un amante, gozará del beso de la muerte.

—¿Estás segura de que Satanela lo tomará? —Ya lo habrá hecho á estas horas. —¡Ah! eres un demonio—dijo Simón intentando abrazar á su mujer. Pero Nice le rechazó. —No estoy en vena de ternura—exclamó.—Aún nos amenazan serios peligros, hasta que Enrique no desaparezca.

—Con tal de que el conde venga pronto...—murmuró. —Se acercó á la ventana y lanzó una mirada furtiva á través de las cerradas persianas; pero como la noche estaba oscura, nada vió. —Entonces se arrellanó de nuevo en la butaca. En el fondo de su alma atormentábase el ansia y el temor, amargando el triunfo que pensaba haber logrado sobre Satanela.

—¿La puerta abierta? Oh, mi marido es un imprudente! Permitame que vaya á cerrarla. —Ya lo hice yo. —Gracias; usted me tranquiliza—añadió.—Síntese, se lo ruego; me encuentra usted sola en casa. —Fernando hizo un movimiento que Nice notó. —No se sorprenda usted por esta excentricidad—añadió.—Hasta que no vengan nuestros criados de Londres, estamos decididos á pasarnos sin otros. —Muy bien hecho, señora—dijo secamente Fernando, lococando sobre la mesa un precioso cuadro, que representaba un ramo de flores.

—¿Una intriga? No le comprendo—dijo con impetu Nice, olvidando su habitual prudencia y reserva. —Eso cree, señora—contestó fríamente Fernando,—aunque si hallará usted extraño que un hombre como el conde Altieri consienta en el matrimonio de su hijo. —Al cabo de un instante de silencio, añadió, en vista de que Nice no respondía: —¿Su marido de usted y el conde...

Altieri se conocen desde hace muchos años. —Nice se turbó un tanto. —Si, eso tengo entendido—balbuceó. —Dispéñeme otra pregunta indiscreta. ¿Hace mucho se casó usted con lord Bonfil? Aunque algo desconcertada, Nice se apresuró á contestar: —Veinte años. —Y durante este tiempo, ¿nunca se ha separado de usted lord Bonfil? El estupor de Nice aumentaba. —No; pero ¿qué quiere usted estas preguntas? —A que—dijo andazmente Fernando mintiendo sin rebozo,—un amigo mío asegura haber encontrado á su marido de usted en el curso de un largo viaje por América. —Su amigo se equivoca. Lord Bonfil ha viajado mucho conmigo, pero sin salir de Europa.

—Entonces, si que mi amigo se engaña, porque afirma que el hombre que él conoció y que tanto se parece á lord Bonfil, lleva el nombre de Gilbert. Aquel nombre resonó en los oídos de Nice como una descarga eléctrica. —¿Mi marido parecearse á Gilbert? —exclamó fuera de sí. —¡Ah! ¿Conoce usted al hombre que así se llamaba?—preguntó Fernando. Nice se repuso. —¡Yo!...—exclamó con atrevida de gran señora,—es la primera vez que lo oigo pronunciar. Fernando advino que mentía, y sin decir más, se levantó. —¿Se va usted ya?—interrumpió Nice con afable dulzura,—todavía no sé lo que tenía que decir á mi marido. —Entregarle este cuadro y tratar con él de un asunto que le interesa. —Nice reflexionó. —¿Quizá esta noche no vuelva lord Bonfil—dijo,—pero si mañana se toma usted la molestia de pasar por aquí... —De día no puedo. —Venga entonces por la noche, lord Bonfil, prevenido por mí, le esperará. —Gracias, señora. —Tendré el gusto de acompañarle. —No se moleste. —Quiero asegurarme de que la puerta está bien cerrada. Fernando no dijo más. Se embozó en su capa y siguió á Nice, que con la lámpara en la mano abrió la puerta del salón. La furia del viento continuaba desencadenada; el agua caía con estrépito furia sobre la arena del jardín. —Retírese, señora—dijo Fernando vivamente,—sentiría que por causa mía enfermara usted. Pero Nice era testaruda, y sin temer á que la lluvia le empapara el lujoso vestido, se empeñó en acompañar al pintor hasta la verja. Fernando salió de allí con la mente...